

# 运行平稳 PTA期货首日成交近22亿

“全球独家”剑指市场话语权

□本报记者 钱晓涵

经中国证监会批复同意,郑州商品交易所于昨日上市精对苯二甲酸(PTA)期货。合约上市首日吸引了不少资金的兴趣,价格出现较大上扬,不过与交易所预设的20%涨跌停限制还相距甚远。除0707没有成交外,其余合约均高开高走,共成交49396手,首日成交金额接近22亿元。由于投资者较为谨慎,持仓量不过782手。

昨日开盘后不久,0705合约上受到主力资金的追捧,成交量迅速放大,一跃成为PTA的主力交易品种。最终,0705收报8880元/吨,与初始价格相比大涨500元,涨幅高达6%;总成交49396手,持仓782手。

业内人士普遍认为,PTA期货上市后,有利于完善PTA市场机制,为PTA相关企业提供规避风险的渠道,有利于提高我国化纤等相关行业竞争力。

郑商所副总经理梅宏斌表示,在PTA上市之初,交易所并不追求成交量和持仓量,重要的是为化纤行业、现货市场提供一个套期保值的平台。

数据显示,2005年中国大陆PTA产量589万吨,消费量为1214万吨,进口量为649万吨,均居世界第一。从未来的

几年来看,全球PTA生产和消费的增量也都在中国,我国在全球PTA市场上有着独特的地位。近年来,随着原油价格的大幅波动及下游需求等因素的影响,PTA价格波动频繁,给PTA的生产、消费及贸易企业的生产经营带来困难。我国化纤及纺织企业、行业协会会对推出化纤原料期货的呼声很高。

中国化学纤维工业协会理事长郑植芝表示,我国是全球纺织品生产和出口大国,纺织原料中化纤与棉花合计占90%以上,PTA作为化纤的原料,处于产业链的核心位置。上市PTA期货后,与已上市的棉花期货相结合,可以为中国纺织行业提供完善的原料价格形成机制和避险工具,增加我国化纤行业、纺织行业国际贸易中的的话语权,促进我国纺织业的健康发展。

由于是全球唯一一个PTA期货上市品种,习惯于参考外盘行情的国内投资者多少有些感到无所适从。对此,郑商所期权部魏振祥认为,虽然没有外盘行情的指引,但是PTA第一个交易日的走势还是比较平稳的。也正因为没有外盘,我国PTA期货也能在国际市场上真正拥有自己的话语权。



## 郑州市场“农转非” 国内期货交易所谋求转型

□本报记者 钱晓涵

对于以农产品为主打的郑商所来说,上市工业品种还是头一遭,业内人士把这一举动戏称为“农转非”。郑商所副总经理梅宏斌在新闻发布会上表示,交易所的最终目标是建设成为具有衍生品性质的现代化期货交易所。而国内其他两大期货交易所也都在谋求定位上的转型。

梅宏斌在新闻发布会上强调,“从建交易所之初,我们就在谋求定位上的转型。以郑商所今年年初上市的白糖为例,既有农产品属性,又

食交易所,所有的商品都有可能成为我们的交易对象。”梅洪斌表示,郑商所发展分几步走,“第一步是上市农产品期货,到现在为止,这一步迈出的时间已经很长了;第二步就是要建一个兼顾其他商品期货的综合型交易所;再下一步,我们的目标则是把郑商所发展成为具有衍生品属性的(比如期权)现代化交易所。”

事实上,国内三大期货交易所都在谋求定位上的转型。以郑商所今年年初上市的白糖为例,既有农产品属性,又

具有工业品属性,再结合大连商品交易所明年欲上市的塑料期货,农产品交易所向综合型交易所转变已经是大势所趋。上海期货交易所铜期权的研发一直在不间断地进行。

梅宏斌最后表示,虽然成为拥有衍生品的现代化交易所是“最终目标”,但是郑商所并不会降低商品期货的开发力度,交易所仍然会不断地深入研究。“例如菜籽油,就是我们交易所比较关注的一个品种,以我个人看法,该品种在明年年中有望上市。”

# 两大传言“煽风”

□本报记者 黄嵘

足够的现货交割。

12月可谓伦铝的多事之秋,市场多头在12月6日获得了阶段性逼空战役的胜利,上周市场又传出两大利多传言。首先,LME经纪行传出消息称:“LME铝锭库存数周内可能大幅减少27万吨,这将成为逼仓中的一个重要步骤”。

消息人士称,美国对冲基金持有的大型铝库存可能使铝供应受到挤压,并引发铝价上涨,尤其是该基金正在提高持有量。但消息人士拒绝透露该基金名称。

Sempra Metals公司金属分析师John Kemp表示:“库存大幅减少的传言,据分析有两种可能性,一种是某家机构正在寻找优质铝;另外一种是

# 伦铝逼空火越烧越旺

某家机构希望控制短期市场,因此市场供应可能极度偏紧。紧张供应和稳定需求可能使铝价上涨,向5月11日创下的3310美元/吨高纪录挺进。”

“从库存近期的不断减少来看,这个传言有其可信的一面。”长城伟业分析师景川这样表示。

另一传言是针对国内铝锭出口,有消息称从上周五起中国铝棒出口退税取消并征收5%关税。“虽然最终被证实是假消息,但由于这则消息出自全球著名的某新闻社,对市场影响较大,给伦铝价格带来了较大支撑,上周四伦铝创出半年新高,而相比之下沪期铝价涨幅滞涨。”LME一位交易商评价道。

但此传言也“事出有因”,上周四国内有官员表示:明年中国可能会再次通过调整铝出口关税来抑制氧化铝出口,因为中国铝土矿资源短缺。同时,上周五是铝制品出口退税政策下调三个月的缓冲期正式结束。之后,铝制品的出口关税下调8%。

记者从广东的铝加工企业了解到,随着12月15日的最后期限的到来,它们今年的出口贸易也已经结束。“今年不会有新的出口。”加工企业表示道,“但由于出口退税仍旧存在,还是有利可图,只是利少了点,不排除明年继续出口。”

“政府在刚刚调整了退税以及铝的出口关税后,需要有运行的数据来考察政策是否有

## 环球市场

### 国际油价小幅回调

截至北京时间昨日23点,纽约市场明年1月份交货的轻质原油合约最新报62.90美元/桶,跌5.66美元;伦敦市场明

效,然后才可能制定相应的政策。”景川在报告中写道。可见,虽然传言为假,但要求降低铝出口量的政策初衷的确存在,这仍旧为伦铝市的一项重要因素。

近期的伦敦铝持仓仍旧显现看涨期权高位持仓集中的现象:在2850美元价位有3750手、2900美元有1740手,2950美元有3250手、2700美元有2799手,2600美元有1841手集中持仓。但2750美元之上的看跌期权几乎没有交易。“看涨期权再次于目前的价格之上出现16000多手的持仓,意味着在1月的第一个周三”期权宣告日前,市场仍旧将由于卖权者的被动而受到支持。”有市场人士分析道。

■普氏能源周报

# 油价走向取决两大因素

本周内将有一些重要因素驱动市场。上周五伊朗举行两项选举,总统内贾德所在的保守派将面临去年大胜改革派以来的首次考验。本周初选举结果将揭晓,从中可判断内贾德总统的地位得到认可或有所削弱。由于伊朗已经成为导致世界石油供应危机的重要因素,上述结果对2007年石油期货市场举足轻重。

另外,如果美国库存再次大幅下降,人们将更相信欧佩克减产保价的所为有点过分了。欧佩克上周决定减产的一

亚的主要石油产区尼日尔河三角洲,上周四晚些时候武装分子对一座壳牌的集油站(巴耶尔萨Nun河集油站)发动袭击并劫持了约40名人质。尼日尔河三角洲已发生多起武装袭击事件,而这次最新袭击已导致邦尼(Bonny)轻质原油的产量下降。

此外,在美国天然气期货市场,分析师预测随着工业需求开始逐渐缩减,临近年底天然气期货走势将趋缓。纽约商品交易所1月天然气期货上周末前收低2%,报7.409美元/百万英热。休斯敦的一位分析师说:“市场正在等待下两周的(库存)数据,届时或将出现非常小的提取量,因此市场将难以出现大幅回升行情。”尼日利亚仍将是石油交易的重点关注对象。在尼日利

效,然后才可能制定相应的政策。”景川在报告中写道。可见,虽然传言为假,但要求降低铝出口量的政策初衷的确存在,这仍旧为伦铝市的一项重要因素。

近期的伦敦铝持仓仍旧显现看涨期权高位持仓集中的现象:在2850美元价位有3750手、2900美元有1740手,2950美元有3250手、2700美元有2799手,2600美元有1841手集中持仓。但2750美元之上的看跌期权几乎没有交易。“看涨期权再次于目前的价格之上出现16000多手的持仓,意味着在1月的第一个周三”期权宣告日前,市场仍旧将由于卖权者的被动而受到支持。”有市场人士分析道。

### 国际金银价格大跌

受国际市场影响,昨日国内金银价格大跌,其中黄金价格每公斤下跌100多元。上海黄金交易所黄金Au99.95收盘于155.89元/克,下跌2.02元/克,共成交3196公斤;黄金Au99.99收盘于156.04元/克,下跌4.07元/克。

截至北京时间昨日23点,国际现货金价最新报614.40美元/盎司,跌1.10美元。(流火)

### A50期货收涨276点

周一,新交所(SGX)新华富时A50指数期货12月份合约高开于8101点,贴水现货市场2个指数点,随后跟随现货市场震荡走高,最终收盘报于8309点。

点,收涨276点,贴水现货14个指数点。全天高低价分别见8312和8101点,波动区间为上211点,全天共成交了82张合约。(王春)

### 国际金银价格大跌

受国际市场影响,昨日国内金银价格大跌,其中黄金价格每公斤下跌100多元。上海黄金交易所黄金Au99.95收盘于155.89元/克,下跌2.02元/克,共成交3196公斤;黄金Au99.99收盘于156.04元/克,下跌4.07元/克。

截至北京时间昨日23点,国际现货金价最新报614.40美元/盎司,跌1.10美元。(流火)

### 截至北京时间昨日23点,国际现货金价最新报614.40美元/盎司,跌1.10美元。(流火)

截至北京时间昨日23点,国际现货金价最新报614.40美元/盎